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Maikovics Áipád: Hangképzés és gyakorlatok a beszédhibák elhárí tására. 
Beszédhibásak, tanítók, tanárok, papok és a közönség használatára. 
Debrecen, 1933. Grünmann kiadása. (N. 8-r., '57 1.) — Ára 2 pengő. 

Ezt a munkát azért tartom igen értékesnek, mert az elméleti részt-
a lehető legrövidebbre fogja s a gyakorlati feladatokkal foglalkozik igen be-
hatóan. A szerző régóta ügyes beszédgyógyító hírében áll, s ezt a véleményt 
most megerősíti ez a munkája. Minden betűvel, hanggal kapcsolatban világosan, 
leírja a helyes hangképzés módját és emellett ügyes gyakorlatokat ad a han-
goknak szavakban és mondatokban való tiszta kiejtésére. 

E könyv segítségével a műveltebb beszédhibás némi gyakorlat után magai 
is leszoktathatja magát a beszédhibáról. Ilyen ügyes, gyakorlati könyvnek 
a hiányát régóta érezték a' beszédhibások, de a gyógypedagógusok is. 

Éltes Mátyás-

Relkovic Néda: A gráci egyetem legrégibb magyar hallgatói (1586—1640)'. 
Bp., 1933. 15 L (Különlenyomat a Magyar Középiskola 1933. évi 9—10:. 
számából.) 

Ez a kis értekezés kibővíti azokat az ismereteinket, amelyekkel a magyar' 
tanulóifjúság külföldi egyetemi tanulmányairól rendelkezünk. A szerző a gráci-
(jezsuita) egyetem s a vele kapcsolatos otthon (Ferdinándeum) legrégibb anya-
könyvét tanulmányozta á t (1640-ig) magyar szempontból. Megállapításai sze-
rint a föntjelzett időszakban 286 magyar if jú iratkozott be a gráci egyetemre 
(köztük számos főnemesi család sarja) ; ha pedig a horvát nemzetiségűeket is 
ideszámítjuk, a Magyarország területéről származó hallgatók száma 400-oir 
felül volt. A külföldre menő magyar katolikus ifjúság ezek 6zerint a XVII. 
század első évtizedeiben elsősorban Grác egyetemét kereste fel, s ennek láto-
gatottsága magyar részről akkoriban a legtöbb külföldi főiskoláét felülmúlta!. 
Az érdekes művelődéstörténeti adalékot a külföldi magyar iskolalátogatás-
irodalmának rövid, de jól tájékoztató összefoglalása vezeti be. H. J. 

Hommage au Dr. Decroly. (N. 4-r., 512 1.) 

Ezt a párját ritkító, gyönyörűen illusztrált, terjedelmes emlékkönyvet'. 
Decroly Ovidiusnak, a brüsszeli egyetem nagynevű tanárának 60. születés-
napjára írták tanítványai, követői, munkatársai, barátai és tisztelői, hogy 
ezzel is tanújelét adják hódolatuknak a hírneves orvos-pedagógus, gyermek-
tanulmányozó és gyógypedagógus iránt. A mű tehát hódoló iratnak készült, a. 
szerkesztők annak szánták, de — sajnos — gyász-emlékirat lett belőle, mert" 
mielőtt átadhatták volna neki, az ünnepelt tudós 1932 szeptemberében hir te-
len elhunyt. 

Hatvanegy tudós írt önálló tanulmányt a könyvbe, némelyik kettőt is. 
A szerzők közt főleg európai tudósok nevét olvassuk, de nagy számban és= 
igen értékes munkálatokkal szerepelnek az amerikaiak és a japánok is. 
A francia, angol és német szerzők müveit csak egy nyelven közlik, a többié-
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két eredeti nyelven és francia vagy német kivonatban is.- Magyar nyelven 
Nemes Márta írt a könyvbe s tanulmányát némi eltéréssel franciául is közzé-
tették. 

Maga a munka két főrészre oszlik, az elsőben az ünnepelt tudósnak 
műveit méltatják, a másodikban a tiszteletére írt cikkek sorakoznak egymás 
mellé. Exakt lélektani alapokon nyugvó, eredeti, értékes tanulmányok mellett 
a Decroly életét és munkásságát minden oldalról megvilágító fejezetek válta-
koznak a műben. 

A tanulmányik sorozatát Verheyennek, a gandi egyetem tanárának a 
cikke nyitja meg, aki Decrolyt mint gyermektanulmányozót és az élet tanító-
ját ismerteti. Azt mondja, hogy Decroly a maga jelentős és nagyértékű műveit 
mindig csak mint „szerény hozzájárulást" emlegeti, jóllehet századunk első 
három évtizede alatt óriási hatása volt az egész művelt világ pedagógusainak 
gondolkodására és gyakorlati munkájára. 

Hamaíde tanítónő, aki a Decroly-iskolák vezetésében volt a mesternek 
jobb keze, a tudós feleségének és egyúttal legközvetlenebb munkatársának 
közléseit felhasználva azt fejtegeti; hogy a nagy tudós mily szerény és egy-
szerű életet élt övéi és a .gondozásba vett apró gyermekek körében. Lelke 
mélyéig hálás volt azok iránt, akik az emberiség javára vele együtt dolgozni 
akartak. Három gyermekében három munkatársat nevelt magának. Meg-
hatóan ecseteli, hogyan adta vissza az 1930-ban hosszasan. betegeskedő és 
emiatt egészen elhanyagolt tudósnak életkedvét az az eleven eszű, elhagyott kis 
leánygyermek (Bébé), akit Decroly orvosnő leánya apja intézetében helye-
zett el. A tudós családja is nagylelkűen bánt a szegény kis elhagyatottal: 
befogadta a maga körébe s a nagy tudós és a kis Bébé mindennap együtt 
sétált a kertben és tanakodtak a virágok, fák és az állatok életmódjáról. 
A kis leánnyal való foglalkozását filmen is megörökítették és á felvételből 
több képet közölnek a könyvben. 

Boon arról ír, milyen csodálatos odaadással és atyai jósággal kezelte 
Decroly az eléje került szerencsétlen gyengeelméjű gyermekeket. Tudvalevő 
dolog, hogy Decrolyban kezdettől fogva megvolt a nevelői lélek. Orvosi tanul-
mányai befejezte után iskolát nyitott, ahová normális, elmaradt és siketnéma 
gyermekeket vett fel, azokon ő maga tanulmányozta' a ma használatos taní-
tói eljárásokat. E gyakorlati tapasztalatok alapján fogott hozzá sajátos el-
járásának felépítéséhez. 

Smelten Decroly nevelésének filozófiai alapjait és rendszerét, fejtegeti. 
Csak egyet idézek alapvető gondolataiból: Az iskola helyezze a gyermeket 
egyszerű, igaz és természetes környezetbe, lehetőleg falura vagy nagy 
kertbe, állatok, növények, virágok közé. 

Dubois a globális eljárást méltatja s azt mondja, hogy a nevelők sorá-
ban Decroly költői lélek. Sorra veszi a költői tulajdonságokat s ezeket mind 
megtalálja tudósunkban is. 

" Claparede „Ovidius metamorfózisa" címen nagyon szellemesen ír Decroly-
ról. Azt reméli, hogy a mai, hagyományos, csupán a hallásos előadások 
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befogadására alapított „barbár" iskola hamarosan eltűnik a föld kerekségé-
ről s úgy gondolkodunk majd felőle, mint a megelőző századok iskolabörtö-
neiről és meg fog valósulni Decroly gondolata, hogy a való élet keretében 
neveljük a gyermeket az életre (pour la vie, par la vie). Decroly maga máris 
megvalósította ezt- Brüsszelben s a régi börtönből a gyermekek paradicsomát 
a lkot ta meg. Ez a metamorfózis mindenesetre ér annyit, mint a másik Ovidiusé. 

Petersen Decrolyt mint az igaz élet pedagógusát méltatja. Lapierre pedig 
a francia tanítók hódolatát tolmácsolja. 

Nemes Márta is értékes tanulmányt ír t a könyvbe. Soraiból a megcson-
kí tot t haza sorsáért aggódó, igaz magyar lélek érzése kél szárnyra s nagy 
érdeme, hogy ezt az érzést gyönyörű fogalmazásban tá r ja a Decrolyt tisztelő 
pedagógus-világ elé. Néhány sorát idézem a szép cikknek: „Boldog angolok, 
németek, franciák, belgák:, tudjátok ti, mi az: elöl járni, u ta t törni, fogyó 
lélekkel is buzdítani tudni még? Elszegényedtünk, országunkat feldarabolták, 
s a j á t honfitársaink egy részétől is elszakítottak. Tudjátok ti, mi1 az: haladáEt 
hirdetni, ú j eszmékért harcolni ott, ahol a mindennapi betevő falat megszerzése 
ís küzdelembe ke rü l ? . . . " Nemesné önállóan gondolkodik: elismeréssel ír a 
nagy mesterről, de azért kritikai megjegyzéseit sem hallgatja el. 

Folytathatnám tovább, az ú j iskolák vezérképviselőinek: Bovet-nek, 
Braunshausennak, Bühlernek, Descoeudres-nek Ferriére-nek, Lombardo-Radicé-
nok, Goddard-nak, a finn Zilliacusnak és a többinek tanulmányaival, akik mind 
a mai iskola megújításának gondolatát hirdetik és azt tanúsítják, hogy az el-
húnyt tudós által elvetett mag nagyra nőtt s egyre izmosodik. Reméljük, hogy 
lasznos gyümölcsöt terem és Decroly nagy gondolata, az iskola egészséges 
megújhodása mielőbb megérik. Éltes Mátyás. 

Fritz Giese: Bildungsideale im Maschinenzeitalter. A Handbuch der Arbeits-
wissenschaft VII. kötetének (Arbeitspadagogik) -1. része. 1931. 247 lap. 

A szerző a stut tgaft i műegyetem tanára és pszichotechnikai intézetének 
vezetője, az alkalmazott lélektannak egyik legkiválóbb művelője, aki számos 
kul túrpszichológiai és gyermeklélektani munkájában főleg a technikával 
kapcsolatos munkaproblémával foglalkozik. A műegyetemen pedagógiai elő-
adásokat is tar tot t , amelyeknek széles látóköre ebben az értékes munkájában 
is lépten-nyomon észrevehető. Erlebnisgegenwart és Gegenwartsganzheit: ez a 
két fogalom irányítja mindvégig felfogását, fejtegetéseit, leszűrt irányelveit, 
amelyek a tárgyak sokasága és változatossága ellenére mind egy gyújtópontba 
futnak össze: a pedagógiába, mint a kiszélesített kultúrának szerinte is leg-
fontosabb területére. Könyvének címe is helyesebben ez lenne: Neveléstudomány 
ós technika; milyen legyen a nevelés a technika korszakában? 

A technika elől senki sem zárkózhatik el: minthogy fogyasztó minőség-
ben a géppel össze vagyunk kapcsolva, mindenkinek állást kell foglalnia vele 
szemben. A technika az életvalóságon keresztül függ össze énünkkel, felszaba-
dí t ja az emberi gondolkodást a történelmi ballaszttól (historizmus!), hatalma 


